

G“最班组”拍摄手记⑭

郑后湖当时的宿舍已经废弃,门前的秋草长到及膝高。难以想象雷神山医院供电保障专班的队员们曾在这里吃住,3天就完成了平时15天的工程量

“雷神山”不会忘记

高压电缆的建设和安装调试。

“和我们那时候好像啊!”郑后湖楼上楼下扫了一圈,不禁有些感慨。

“那时候一天巡视三趟,走十几公里,和现在能一样吗?”同事吴生畅笑说。

“也是。”郑后湖也笑,“我们这就是微不足道的工作,但真是那种时候,想着我们不出错,更多人就可以活下来,手上就有劲了。”

看着郑后湖憨厚的脸,忽然想起初次见他时的情景。作为供电所的副主任,他却并没有什么主任的架子,反而像老农般和蔼宽厚,甚至有些小心翼翼,待人接物都透着“和敬”。招牌动作是用手背擦裤腿,想必是因为需要在繁重的任务后擦掉淋漓的汗水以便与同事来个握手或者拥抱之礼,遗憾的是他似乎并没有意识到擦的位置不够“严谨”这个事实。

人们好像已经忘却了这里曾经发生的灾难。

“忘了疫情才能体现我们工作到位嘛!”

郑后湖半开玩笑地说。

雨接连地下,从早上下到中午,中午下到下午,拍摄时间只有一天。

下午的拍摄地是郑后湖在医院值守时的宿舍,现在已经完全废弃了,门前的秋草长到及膝高。难以想象国网武汉市江夏区供电公司雷神山医院供电保障专班的队员们曾在这里吃住,3天就完成了平时15天的工程量——10台环网箱、28台箱变和7公里

高压电缆的建设和安装调试。

郑后湖和同事们都是第一次接触摄像机,镜头前多少显得不够自然,面部线条僵硬得像是卓别林的拐杖。

大家也没带伞,淋着雨拍了十几条也不满意,不过没人抱怨。他们以一种近乎虔诚的态度一次又一次“保证完成任务”,操着一口别扭的普通话。

拍摄一直持续到晚上,大家都累得气喘吁吁。队员们轻盈地穿上那件可以把身材撑成猛熊的防护服,在雷神山边上拍保电的场景,这段场景要还原当时一次长达5小时的巡视。

那天下午与这天相同的小雨,雾气漫天弥漫,队员们是训练有素但禁不住春寒和体力的双重消耗。有年轻的队员委实支撑不住,向领队求助,领队只是淡淡地说“再坚持坚持”。队员最初觉得领队太不近人情,回到宿舍脱下防护服后才知道,领队自己也有常年的风湿,双腿早已经快站立不住。

保电的片段台词最多,情景也纷繁复杂,反而一次就过,仿佛熟极而出的话语,在某时某刻已经操演过千遍。

“第一小组负责电缆井的引线电源,第二小组负责分接箱安装……”这是2月4日。

“老婆你看,这就是雷神山医院。我们一起加油,你守护健康,我保电护航!”这是2月5日。

“报告指挥部,江夏大花山户外运动中心方舱医院供电配套设施巡查完毕,一切正常,保电值守人员24小时在岗。”这是2月15日。

“我们医院可以投入使用了,有你们在,我们真的很放心!”这是2月17日。

“感谢供电公司及时提供帮助,这个月为我们节省5万元,减轻了资金压力。”这是3月25日。

4月15日,雷神山医院患者清零,雷神山供电保障指挥部正式关闭。

春回武汉,万物生长。

(作者系国网武汉市江夏区供电公司职工)



扫一扫
看见“最班组”

周云 祁刚

2020年9月29日,雨。

距离新冠肺炎疫情的暴发已经过去了大半年,武汉还是那个忙忙碌碌的武汉,人群像是聚散的海潮,被地铁送往城市的各个角落。

雷神山医院关闭后的几个月里,这个地方已经像是一处沉默的遗迹,大门紧闭,无人往来。好似一切失去了价值的旧物,它只是横在那里。

人们好像已经忘却了这里曾经发生的灾难。

“忘了疫情才能体现我们工作到位嘛!”

郑后湖半开玩笑地说。

雨接连地下,从早上下到中午,中午下到下午,拍摄时间只有一天。

下午的拍摄地是郑后湖在医院值守时的宿舍,现在已经完全废弃了,门前的秋草长到及膝高。难以想象国网武汉市江夏区供电公司雷神山医院供电保障专班的队员们曾在这里吃住,3天就完成了平时15天的工程量——10台环网箱、28台箱变和7公里

高压电缆的建设和安装调试。

作为党员,郑后湖有党员的坚守,认真工作踏实做事,听说要修建雷神山时第一时间自告奋勇去搬电缆。接着为了保电,在这个高危区域又驻守了一个半月,神经高度紧张,每天只睡两小时。这样的奉献精神不禁让我们心生愧疚,希望有一天也能有他的勇气。

G“最班组”拍摄手记⑮

镜头前的他们腼腆、拘束甚至表情有些不自然,而这些恰恰是一线员工最可爱的样子

“铁憨憨”变“网红”

格外耀眼。

在得知要参加“最班组”短视频大赛时,大家既激动又惆怅,激动的是这些“铁憨憨”“糙汉子”也能上镜展示自己了,惆怅的是平日里只是拍摄简单的视频和照片来记录工作,从未拍过这类主题鲜明的短视频,这对大家来说是一次不小的挑战。

在经过几天激烈的讨论还未确定拍摄方案时,班组成员门闯提议:“刚来到珠海因为气候的原因,大家都不太适应,在日常工作中战高温酷暑、斗过恶劣台风,怎么到

了展现我们电化精神的时候却都害羞了呢?疫情期间为了确保市民乘坐舒适的有轨电车,我们从未停歇一直坚守,上线路、进车辆段,进行每日的维保工作。这期间,我们不是还在王涛队长的带领下组织了好多次网上培训吗?短视频就拍我们的日常工作和网上培训怎么样?”

短暂的安静过后,大家纷纷雀跃喊“好”,“展现实际的工作状态,真实、纯粹才最动人,我们就拍网红成长记……”

疫情期间,维管工作也随着运营条件的

变化进入了最低运转模式,部分员工处于待命状态。为了提高作业人员的理论水平,提升员工整体素质,进一步做好维护工作,班组组织员工网上培训十余次。把“网课”搬进宿舍、搬进工地,既避免了人员聚集,又解决了工作中遇到的问题。这一倡议得到了大伙的积极响应,各作业队组织人员精心准备课件、认真解答提问,平时在现场和扳手、钳子、仪器打交道的“铁憨憨”变成了“网红”。

最终视频用采访的形式让大家谈谈心中所想,虽然镜头前的他们腼腆、拘束甚至表情有些不自然,但是没关系,这些恰恰是质朴的一线员工最可爱的样子。

(作者系中铁电气化局集团西安电气化工程有限公司职工)



扫一扫
看见“最班组”

王鹏

有一群来自五湖四海的电化人,无惧高温、暴雨、台风,全年365天24小时坚守在一线,守护着“浪漫之都”珠海的有轨电车,他们就是中铁电气化局集团西安电化公司珠海有轨电车维保班组。

年初面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,该班组成员坚持“抗疫情、保生产”,每天坚持在线路上精检细修,在战疫中坚守的背影显得

G“最班组”拍摄手记⑯

疫情来袭,一向以“一言九鼎”为信条的毛应涛一再“失信”于妻子和女儿

男一号最“失信”

组”拍摄选题组织了专题讨论会,决定将此次拍摄作为对疫情期间班组先进典型及其事迹的展示,拍出精神,拍出干劲,拍出情怀。他同时宣布,海选一号班组、一号人物,一定要选出员工心中的“最”。

几天时间内,员工群里推荐的“一号”候选人已经有十几个,有的是疫情期间冲在急、难、险、重生产一线的抗疫突击队员,有的是并肩守护油田生产的石油伉俪,有的是不顾个人安危救助他人的抗疫志愿者,有的是带领团队完成特殊生产任务的兵头将尾。

他们个性格鲜明,事迹突出,这让策划组难以取舍。经过几番讨论,策划组最后决定以油气处理部员工毛应涛的最“失信”故事为蓝本进

行还原拍摄。

毛应涛家在湖北潜江,他告别怀孕的妻子来到西部边陲,在荒凉的大漠戈壁守护石油生产。本来答应妻子,临产时要赶回家陪伴她迎接孩子的到来,却没想到遭遇疫情。妻子在疫区,他在戈壁,两人相隔千里,心在一处。后来疫情缓解,他打算回家看女儿,却因工作延误,又遭遇新疆疫情,再次“失信”。

一向以“一言九鼎”为信条的毛应涛,一再“失信”于妻子和女儿,得到的却是亲人的理解和支持。

“一号”人选公布后得到了全厂职工的一致认可。真实故事还原,让拍摄更接地气。因为短视频要求时长在3分钟以内,要想细细讲

述一个完事的故事,时间肯定不够用,我们在情节的取舍上反复推敲。

拍摄过程中,班组员工都以能参加拍摄为自豪,即使作为群众演员,几秒种的镜头也是倾尽全力。毛应涛的事迹不仅感动着剧组人员,更成为全厂人坚守西部边陲夺取抗击疫情和上产创效双胜利的一面旗帜。

与毛应涛并肩抗疫的男二号是一位新分来的大学生,所讲述的故事也是真实情节还原的。因为女主角不在西部,所以由另一对情侣出演。那只精致的荷包的主人远在甘肃,在看到视频后也深深地感动,毅然选择到新疆继续完成硕士学业,并决定在完成学业后,在距离爱人最近的城市从事教育事业,共同为西部的发展奉献青春。

希望这部洋溢着石油芳香和浓浓情意的作品,能成为《最班组》第二季中一朵小小的浪花,在你的心中荡起淡淡的涟漪。

(作者系西北油田采油三厂职工)



扫一扫
看见“最班组”

田宏远

错过了2019年首季“最班组”短视频大赛,期盼中的“最班组”第二季如约而至。8月末,看到大赛通知后,我立即转发到所在的西北油田采油三厂员工群,整个群沸腾了。

“抗疫故事,我们太多了,一部短视频讲不完呀!”

“虽然我们不是抗疫前线,但坚守在大漠戈壁抗疫保产,每个人也都是英雄。”

“谁是一号?”

一直坚守在岗位,主持疫情期间生产的采油三厂油气处理部副经理秦雪源就“最班



记录“这一天”

整车检查一科商品化检查A班是广州风神汽车有限公司花都工厂众多班组中的一个,负责对产品车的品质进行检查,确保无不良产品流入市场。班组共有13人组成,每位员工工龄都在十年以上。“最班组”大赛第二季入围作品《复工复产的一天》真实记录了该班组在打好疫情防控战的同时保证产品品质所做的努力。

广州风神汽车有限公司 供图

G“最班组”拍摄手记⑰

这是“疫情防控阻击战”,也是“海上保运阵地战”

迎风逐浪的码头卫士

杨军 胡蕊

1月,突如其来的新冠肺炎疫情打乱了人们的生话,武汉告急、全国停摆。疫情也波及渤海湾畔的冀东油田人工岛。危难之时,肩负海上油气生产运输保障工作的冀东油田志达公司人工岛码头班员工,喊出了“保运就是保油”的铿锵誓言,也打响了一场“疫情防控阻击战”和“海上保运阵地战”。

由于码头员工和船员的家多数在外地,遇到疫情惦记家人难免产生思想波动。于是安抚员工情绪的任務就落到了班长身上。三号岛员工徐建宏身在湖北江门,疫情较为严重,原定1月29日返唐的计划一直未能成行。三号岛码头班班长张武善与其沟通交流,及时掌握该员工的思想状况。

遇到员工对某项防疫要求,规定或措施存在疑惑时,张武善会进行细致的讲解,答疑解惑,提高员工对疫情防控工作的认识,克服麻痹大意思想。他还开导大家,避免出现不必要的恐惧心理,只要采取正确的防护措施就可以有效防止疫情的传播。

夏季是油田生产建设的关键时期,为保障海上钻机搬迁,码头班像上紧的发条一样,力争疫情防控和海上保运两不误。

8月,志达公司码头班接到重点任务:一号岛至四号岛50614井队搬迁,连续4天,每天凌晨3时现场调度收集各岛海况信息,统计上岛车辆及船舶状况;4时码头现场工人全部到位,对车辆拉运设备的捆扎情况进行逐一检查,按照程序严把车辆上船关,做好各项安全措施;5时30分,三艘滚装船全部发往四号岛;8时30分,一号岛码头门前和门卫候船厅人头涌动,熙熙攘攘,登岛人员办理手续等候登船……

一号岛码头班班长和安全员各司其职,在现场指挥和疏导着人员和车辆,整个码头现场秩序井然,忙而不乱。

今年以来,冀东油田志达公司各人工岛码头班累计开展岛上生病员工应急救援、恶劣天气油轮离泊拖带演练10余次。船舶累计航行1539航次,共运送车辆2099台次,人员6004人次,装油25498.89方,卸油24796.87方,忠实履行了码头卫士的职责。

(作者系冀东油田职工)



扫一扫
看见“最班组”

G“最班组”拍摄手记⑯

“天仙女”的故事也许非常平凡,却蕴含深意,她是疫情之下钢铁企业万千职工队伍的一个缩影

女一号是“天仙”

杨亚京

前些天,在视频大赛工作群,我们看到了工人日报编辑老师推送的“最班组”拍摄手记,觉得蛮有意义的。这种新颖的方式,不仅可以记录在拍摄制作视频过程中的所见所闻、所思所想、所感所悟,更加重要的是,可以通过文字这种形式再次回想起那段最难忘的时光。

此次大赛的主题是“疫情下最难忘的班组故事”,对我们来说有一定的难度。因为我们没有处在医疗防疫的最前线,我们接触最直接的是车间的生产一线,触人泪点、吸引眼球的故事少之又少,拍摄职工们平日里进行厂区消杀、体温测量等防控疫情的工作有些平淡无奇,没有独特之处。对于我们钢铁企业来说,选用合适的素材去拍摄成了亟待解决的“老大难”。最后我们达成一致:要拍就拍好,把疫情之下一线班组的闪光点给拍出来,否则还不如不拍。

首要的就是找寻合适的拍摄素材。我们像“病急乱投医”一样,不停地找各所属三级企业联系,打电话、发微信,翻看之前大家报上来的故事征集册,寻找一丝“希望”。终于,我们得到了一个不错的人物故事,她是我们下属三级企业炼铁部天车班组的一名职工,也是班组里唯一的女工。相比“女汉子”这个称谓,大家都喜欢喊她“天仙女”。因为她本身就是一名天车工,每天在距离地面十几米的冶金行车上来回穿梭作业,比喻很形象,而且接地气。我们一拍即合,决定再现她在疫情期间坚守岗位、保证生产正常运转的故事。

报上来的材料很有限,也很“生硬”,我们围绕她继续挖掘故事。通过采访,我们深入了解了她的工作、她的生活。原来,这名“天仙女”是一位班组、工段包括事业部都非常认可的优秀职工,吃苦耐劳、踏实工作,多次获得荣誉,而且班组里的大部分职工都是她手把手带出来的徒弟。她为人很好,大家都很尊敬她。

越了解越觉得这就是我们要找的女主角,更加让我们惊喜、意外的是,她丈夫也是这个班组的成员,是个钳工,也经常为了忙工作舍小家顾大家。两口子外表憨厚,讲的都很朴实,话语之间我们默默地被他们感染、被他们打动。这样,短视频里不仅有工作方面的内容,还融入了一些生活的元素,有血有肉,故事变得更加饱满。

为了更好地完成拍摄工作,我们协调了有关部门,合理调配了他们的倒班时间,班组和工段都很支持。起草脚本、访谈人物、整理现场、拍摄素材,前前后后我们忙了将近一周,但最终大伙的切身体会却并不是劳累,而是开心,更多的是兴奋,从头至尾都是干劲十足、满满的正能量。夸张地说,就像是共同在谋划着一项事业。

“天仙女”的故事也许非常平凡,却蕴含深意,她是疫情之下钢铁企业万千职工队伍的一个缩影,有燃点、有泪点、有共鸣。我们期待有更多人看到这个疫情下的故事,读懂这些故事中的元素。(作者系新兴际华集团铸管股份职工)